
Nie jest to jednak w pelni zadowalajace, bowiem najlepiej byloby, gdyby ciag
{In} byl zbiezny jednostajnie do1 na R+. Tak jednakze nie jest, bo biorac ciag
Zn = en i wstawiajac do (2) Zn w miejsce z widzimy, ze odstepIn(z) - I(z)

"ucieka" do nieskonczonosci na tym ciagu, poniewazIn(zn) - I(zn) = n(e - 2),
a zatem lim (Jn(Zn) - I(zn)) = +00. Tym samym tracimy i tutaj nadzieje na. ton-oo .
najlepsze oszacowanie logarytmu. Niemniej jednak nie jest az tak zle, bo oznaczajac
gn(Z) = In(z) - I(z) mamy

g~(z) = ! (z l/n -1) ,z

skad widac, zeg~(z) > O dla z > l oraz g~(z) < O dla z E (O, l). Zatem, biorac dowolnie
ustalony przedzialI = [a, b] C R+ widzimy, ze funkcja gn osiaga maksimum w któryms
z konców tego przedzialu, tzn.

maxgn(z) = max{gn(a),gn(b)}.
"El

Poniewaz jednak, jak pokazalismy wczesniej, limgn(a) = lim gn(b) = 0, wiec oznaczan-OC) n-oc

to, ze na przedzialeI ciag funkcyjny {gn} jest zbiezny jednostajnie do zera, a wiec
ciag funkcyjny {In} jest na I zbiezny jednostajnie do funkcjiI. Fakt ten wyrazamy
mówiac, ze ciag funkcyjny In(z)= n (zl/n -1) jest zbiezny do funkcji/(z) = In z
niemal jednostajnie na R+. Praktyczny "wydzwiek" wypowiedzianego powyzej faktu
jest nastepujacy: funkcje lnz mozna dowolnie dobrze przyblizac funkcjami n(zl/n -1)
na kazdym przedziale domknietym i ograniczonym, zawartym w R+.

Jako cwiczenie pozostawiamy Czytelnikowi sprawdzenie faktu, ze dla dowolnego
z E R+ oraz dla dowolnegon naturalnego zachodzi In+l(Z) ~In(z). Oznacza to,
ze ciag funkcyjny {In} jest zbiezny do funkcji1 w sposób monotonicznie malejacy.
Pozwala to jednoczesnie wywnioskowac zbiE;znoscniemal jednostajna ciagu{In}
do funkcji 1poprzez twierdzenie Diniego.

Zadania

Cialo doskonale szare -
- cialo, kt6re zawsze pochlania
ten "am ulamek padajllocego nan
promieniowania, niezaleznie od dlugogci
jego fali.

M 598. Na okreguo dane sa dwa punktyA i B. Wskazac zbiór srodków okregów
wpisanych w trójkaty ABC, gdy C przebiega okrago.
Rozwiazanie na str. 16

M 599. Na okreguo dane sa dwa punktyA i B. Wskazac zbiór srodków ciezkosci
trójkatów ABC, gdy C przebiega okrago.
Rozwiazanie na str. 5

M 600. Na okreguo dane sa dwa punktyA i B. Wskazac zbiór ortocentrów (punktów
przeciecia wysokosci) trójkatówABC, gdy C przebiega. okrago.
Rozwiazanie na str. 17

Zadania matematyczne zostaly y,aczerpniete z pr~gramu zajec z geometrii na Trzyletnim
Studium Zawodowym nauczycieli matematyki na Uniwersytecie Warszawskim.

Redaguje Jaroslaw KULPA

F 306. Oszacuj, o ile srednio Ziemia ma wyzsza temperature w styczniu, gdy znajduje
sie w peryhelium, niz w lipcu, gdy znajduje sie w aphelium. Zalóz, ze Ziemia jest
cialem doskonale szarym. Mimosród orbity ziemskiej wynosie = 0,0167.
Rozwiazanie na str. 4

F 307. Pewien kraj chcial skonstruowac dzialo kosmiczne mogace wystrzeliwac pociski
z pierwsza predkoscia kosmiczna. Oblicz, po jakim czasie spadlby na Ziemie pocisk
.wystrzelony z takiego dziala pionowo do góry. Zaniedbaj opór powietrza.
Rozwiazanie na str. 13
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